

南阳卫生健康体育动态

2025年第66期

南阳市卫健体委办公室

2025年8月5日

市卫健体委举办第七期“宛健大讲堂”

7月24日，南阳市卫生健康体育系统第七期“宛健大讲堂”成功举办。本期大讲堂以“加强全科医生培养，提升基层服务能力”为主题，通过政策解读、情景教学和互动交流等丰富形式，为推进全市全科医生队伍建设提供了有力支撑。市卫健体委党组书记、主任顾理出席活动。

政策解读环节，相关专家作《全科医生转岗培训政策解读》专题授课。报告系统阐述了全科医生转岗培训的重要意义、实施路径和政策保障，强调这是健全基层医疗卫生服务体系的关键举措，也是实现健康中国战略的重要支撑。

情景教学环节亮点纷呈。两位优秀全科医生代表结合基层诊

疗实际，现场演示心肺复苏标准化操作流程，详细讲解技术要点和注意事项。通过“示范教学+实操演练”的创新模式，参会人员积极参与互动，现场学习氛围热烈。

会议强调，面对基层医疗卫生服务需求持续增长的形势，全市卫健系统要高度重视全科医生培养工作，重点做好三方面工作：一是要提高思想认识，深刻理解全科医生在基层卫生工作中的关键作用，积极推进全科医生培养工作；二是医疗机构要压实主体责任，积极组织医务人员参加全科医生培训，加强内部培训，提升医务人员参与培训的积极性；三是要强化政策落实，确保各项政策落地生根，切实提高全科医生职业吸引力，吸引更多优秀人才投身全科医疗服务。

委领导班子成员、委属委管医疗机构分管科教工作的副院长及委机关全体同志参加培训。此次活动通过政策与实践结合、理论与互动并重的形式，为南阳市进一步加强全科医生队伍建设，提升基层医疗卫生服务水平奠定了坚实基础。

（机关党委）

邓州市卫健委开展全民数字素养与技能提升月活动。一是**夯实数字医疗基础，优化服务体验。**推进医疗机构数字化转型，打造湍北院区医养康复中心，建立“医疗护理、心理护理、生活护理”服务体系，实现全流程、全天候、全人群、全方位“3+4”管理模式，为老年人提供专业护理、养老照护、健康促进、中医养生、中医理疗等服务。中心医院等建成“一站式采血中心”“智

能医废中心”等智慧化服务场景，实现诊疗流程线上化、无纸化。依托急诊急救五大中心建设，推广远程会诊、电子病历共享等应用，提升基层医疗协同效率。二是完善数字无障碍服务，方便老年人就医。优化医院 APP 适老化功能，增设 deepseek 智能导诊机器人及线下人工窗口，解决老年人“就医数字鸿沟”问题。推广“健康南阳”APP 预约挂号、电子健康档案查询等功能，面向农村居民建立全民健康意识提升微信群，充分利用网络新媒体，宣传普及健康知识，增强社会认知。三是创新医养结合模式，拓展数字应用场景。建设家庭病床信息管理平台，基于“流程+角色+任务”理念，实现居民端、医护端、医院端、卫健端、医保端拓展赋能，促进信息共享，业务联动。下一步，邓州市卫健委将继续深化数字技术与公共卫生服务融合，推广“互联网+家庭医生”服务，建立家庭医生线上签约、健康咨询、用药指导等服务体系，助力全民健康水平再上新台阶。

（邓州市卫生健康委）

西峡县体育事业发展中心举行庆八一慰问演出活动。7月31日，西峡县体育事业发展中心带领县老年人体育协会广场舞专委会的文体工作者们走进县武警中队开展“忠诚铸军魂，热血写青春”庆“八一”慰问演出。县委宣传部副部长王红侠、县退役军人事务局副局长常伟山、县委组织部老干部科科长樊永辉、县体育事业发展中心副主任陈智方、县老年人体育协会主席杜永真、南阳武警支队二大队西峡中队中队长张磊出席活动。活动现场，

军民欢聚一堂，气氛热烈而温馨。老体协的演职人员带着对子弟兵的崇高敬意，以体育元素与文艺风采相结合的形式，为官兵们送上了一份特殊的节日祝福。16个精心编排的节目轮番登场，有健身操、广场舞、快板、话剧、曲剧、红色故事分享等，既接地气又有深度，既富地方特色又饱含红色情怀。此次慰问演出不仅丰富了武警官兵们的文化生活，更展现了新时代军民团结一家亲的深厚情谊。

（西峡县体育事业发展中心）

宛城区启动乙型肝炎抗体免费检测活动。7月28日，第15个“世界肝炎日”来临之际，宛城区疾控中心启动乙肝抗体免费检测活动，以专业力量推动居民对乙肝的科学认知，强化早期筛查与防控，凝聚全社会力量共同抵御肝炎威胁。为做好此次免费检测活动，宛城区在全区多个社区卫生服务中心、乡镇卫生院设立了检测点，疾控中心的专业医护人员全程提供咨询服务，对结果异常者给予针对性的诊疗建议，居民能清晰了解自身是否感染乙肝病毒、体内抗体是否充足，真正实现“早发现、早干预”。同时，各站点还同步开展科普宣传，通过展板、手册、现场答疑等形式，纠正“乙肝传染误区”，普及防控知识，让科学认知走进千家万户。宛城区疾控中心以此次活动为起点，用专业行动践行“社会共治”的理念，呼吁广大居民，携手同行，以科学为盾，共同筑牢抵御乙肝的防线，为建设健康宛城添砖加瓦。

（宛城区卫生健康委）

南阳市口腔医院走进消防救援大队开展八一拥军送清凉活动。7月31日，南阳市口腔医院（第十人民医院）副院长祝红伟一行5人前往宛城区消防救援大队，为消防官兵送去矿泉水、方便面、面包等慰问品及节日祝福。祝红伟副院长向长期奋战在救援一线的消防官兵致以崇高敬意，称赞他们是守护人民安全的“逆行守护者”。他表示，医院将充分发挥医疗专业优势，为消防官兵提供健康保障服务。宛城区消防救援大队对医院的慰问表达感谢，表示将继续发扬“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的优良作风，与社会各界携手维护地方安全。双方还就加强应急救援协作、健康宣教等进行了深入交流。此次慰问活动进一步巩固了军民鱼水情，展现了“军爱民、民拥军”的深厚情谊，双方将持续深化共建合作，为促进社会和谐发展贡献力量。

（南阳市口腔医院）

南阳市第三人民医院举办庆祝中国医师节暨演讲比赛。7月30日，南阳市第三人民医院组织庆祝中国医师节暨演讲比赛活动。党总支书记丁立、副院长崔付生、程敏霞，部分中层领导出席并担任评委，崔付生致辞并宣布比赛开始。比赛现场，来自临床、医技、门诊的23名医生代表声情并茂，慷慨激昂地用自己的方式，重温医者初心、诠释医者大爱，讲述着医务工作者在平凡岗位上攻坚克难、无私奉献、护佑生命的感人故事，让现场观众感受到了“健康所系、性命相托”的医者责任，体会到了勇于担当、无畏无惧的决心和勇气。经过近2个多小时的激烈角逐，

评委组从演讲材料、语言表达、仪表风范、整体效果等方面综合评选出了一、二、三等奖。最后，党总支书记丁立向全院医师致以节日的问候和崇高的敬意，并提出殷切希望，一是要坚守初心，把“以患者为中心”刻在心里、落在行动上，用专业赢得信任，用温情传递关爱；二是要精进医术，不断学习新知识、掌握新技能，让更多患者受益于医学进步；三是要传承医德，以高尚的职业操守影响身边人，让医患互信成为医院最美的风景。

（南阳市第三人民医院）

南阳市第六人民医院开展“世界肝炎日”义诊科普宣传活动。

7月28日是第15个“世界肝炎日”，为提高公众对肝炎防治的认知，倡导科学护肝理念，南阳市第六人民医院以“社会共治 消除肝炎”为主题，组织感染科、中医科、内科等多学科专家团队，联合白河第一社区卫生服务中心，在蒲山路诚发广场开展大型公益义诊活动。活动现场，医护团队免费为群众进行了乙肝抗原、丙肝抗体检测、免费肝纤维化无创诊断，并通过专家义诊、发放宣传手册现场科普讲解等方式，为前来咨询的群众进行病毒性肝炎防治知识和有关政策的宣传。据统计，本次义诊活动持续3小时，累计服务市民200余人次，发放宣传资料300余份，测量血压180余人次，中医体质辨识60余人次。通过此次活动，进一步提高了大家对病毒性肝炎的认知度，增强了自我防护意识，营造了全社会共同关注、支持肝炎防治的良好氛围。

（南阳市第六人民医院）

南阳市第八人民医院成立红十字会基层组织。7月25日，南阳市第八人民医院红十字会成立大会隆重召开。市红十字会在八院成立红十字基层组织，同时建成红十字应急救护实训室，是发挥医院专业优势、弘扬红十字精神的重要举措，希望广大医护工作者共同营造关心支持红十字事业的浓厚氛围，为基层红十字事业发展作出贡献。医院成立红十字基层组织是贯彻落实习近平总书记关于群团工作重要论述的具体行动，更是医院公益事业发展历程中的重要里程碑，同时为医院服务社会、践行初心提供更高的平台。医院将为此次成立大会为起点，为医院红十字事业开好局、起好步，将人道主义精神深度融入医疗服务全过程，不断拓展人道服务内涵，为助力健康南阳建设注入新动能。

（南阳市第八人民医院）

南阳市中心医院与南阳市康复医院紧密型医联体正式揭牌。7月23日，南阳市中心医院与南阳市康复医院紧密型医联体正式揭牌，市卫健体委三级调研员宋万新，市中心医院党委书记丁旭萌、副院长温昌明，市卫健体委医政医管科科长张鑫，康复医院党总支书记仵志强、院长刘建及来自两家医院的同仁代表出席。宋万新、丁旭萌共同为南阳市中心医院与南阳市康复医院紧密型医联体揭牌。宋万新在致辞中强调，紧密型医联体建设是深化医药卫生体制改革的重要内容，是优化医疗资源配置、提升基层医疗服务能力、推动分级诊疗制度落地的关键举措；是实现医院错位发展、优势互补、资源共享、互利共赢的生动实践。希望两家

医院能够携手合作，共同为全市卫生健康事业发展做出贡献。丁旭萌表示，南阳市中心医院将充分发挥三甲医院的技术优势和管理经验，通过专家派驻、技术帮扶、双向转诊等方式，支持南阳市康复医院发展，实现医疗资源的最大化利用。仵志强承诺，市康复医院将以此次合作为契机，主动对接、虚心学习，依托南阳市中心医院专家团队的技术支持，强化人才培养，提升康复专科特色，确保“接得住、服务好”双向转诊患者，为南阳人民提供“医康养护四位一体”的高品质特色服务。

（南阳市康复医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风
